

投稿類別：教育類

篇名：

Grand Tour

作者：

張興鄴。東港海事。航運管理科三年甲班

吳孟淳。東港海事。航運管理科三年甲班

指導老師：

張茹茗

壹●前言

一、研究動機

離開自己的國家去旅行，可以開拓一個人的眼界，你是否會同意！?是我，我會非常的同意，『當青年失去「闖」的能力，個人與社會的競爭力也會不見』商業周刊指出。但道理人人都懂卻有誰實際去執行呢?中國偉大的史記作者—司馬遷，可是二十歲就遊遍了中國九省，他現在不過才大我們兩、三歲，身處那個年代既然他都能實現，我們有何不可?電影明星 John Barrymore 說的好：「A man is not old until regrets take the place of dreams.(人不會老去，直到，悔恨取代了夢想)」。才 18 歲的我們仔細想想從以前到現在立定過多少的夢想?也忘了多少次?都知道要實踐這樣的理想非常困難，但不試，才是人生最大的失敗不是嗎?

現今資訊科技非常發達，取得資訊非常容易，出國不再是遙不可及的夢想，於是我們開始蒐集與整理相關的資料，讓更多學生了解，其實離家遠遊不是一種嚮往，而是一種可實踐的夢想—因為方法確實存在，我們藉由小論文更深入探討如何實踐這樣的夢想。(註一)

二、研究目的

- (一)探討瞭解 Grand Tour 的意義
- (二)探討 Grand Tour 對人生的助益
- (三)如何實踐 Grand Tour 可行性方案

貳●正文

小論文中我們所提到的一個人旅行的意思並不是真正「一個人」去旅行，而是希望以離開自己熟悉的環境，踏出自己的國土家鄉，去看到世界各地不同的人、行爲、社會規範，進而開拓自己眼界的旅遊方式。

不管是古今中外都有許多相關的文化與活動，鼓勵青年學子們走出自己的國家，去看到世界各地不同的人、行爲、社會規範，進而開拓自己眼界的旅遊方式。在中國有「壯遊」，在歐洲有「Grand Tour」。

這兩種旅行方式卻都有一樣的共通點，它不是流浪，意指懷抱壯志，具有積極的教育意義。它與探險也不太相同，不侷限於深入自然，更深入民間，用心去體驗世界之大。是種胸懷壯志的遊歷，包括三個特質：旅遊時間「長」、行程挑戰

Grand Tour

性「高」、與人文社會互動「深」、特別是經過規畫，以高度意志徹底執行，這樣的旅行方式國外被稱作 Grand Tour，在中國稱為壯遊，巧的是 Grand Tour 的片面翻譯恰巧可以譯成壯遊(註二)。

(一) Grand Tour 簡介

最初在英國的牛津和劍橋大學入學考試都在九月，通過考試以後，距離入學有九個多月，因此學校鼓勵學生利用這段時間到世界各地旅行，探索世界，增加視野，這段時間稱作 Gap Year，在 Gap Year 傳統上就是歐洲年輕人「轉大人」的階段，在這段期間的活動歐洲學生多半選擇是一邊工作一邊旅遊，或選擇到不同國家擔任志工，這樣的方式稱為 Grand Tour。(註二)

(一) 壯遊簡介

壯遊這名詞源自唐朝，杜甫曾在蘇州準備好船，差點東遊到日本，他自傳性的「壯遊詩」就寫道：「東下姑蘇台，已具浮海航。到今有遺恨，不得窮扶桑……」也因為這首詩太有名，留下「壯遊」一詞。(註一)

二、借鏡歷史人物—Grand Tour 所帶來的改變

出國旅遊是許多人的夢想，但卻因為許多的「理由」、「藉口」而阻撓了走出去的動力，不管這些偉人們是因為什麼樣的原因才旅行，但起碼可以確定的是他們的生活環境背景一定比現在還要艱困，他們能夠離開自己的國家遠遊，為什麼生在現代的我們卻沒離開去旅行的動力?這些歷史人物的事蹟值得我們好好思考，是否那些理由都還會是理由嗎?

(一)中國歷史人物壯遊簡介

a 西漢—張騫

張騫是中原到西域各國的第一人，打通中國的「絲綢之路」，使中國能與西方往來重要人物，張騫從甘肅往烏茲別克，經新疆，翻越過帕米爾高原，到鹹海附近，遍及中亞、西亞各國，途中曾被匈奴抓走，歷時 13 年才回到中原。

b 西漢—司馬遷

《史記》作者司馬遷 20 歲那年，父親司馬談給他一輛馬車，指導他有目的、有計畫的到廣闊社會中實地考察，接觸壯麗河山和四方之民的生活習俗，並蒐集求證歷史傳說與各種史料。環遊九大省，以現今的地點來說為陝西、湖北、湖南、

Grand Tour

江西、江蘇、浙江、安徽、山東、河南九省，行程約 3 萬公里。

c 唐朝—玄奘

玄奘是促進中印文化交流最得力的人物，因為他的關係才能使佛教東傳，玄奘從長安出發，經新疆、中亞各國到印度，其中穿越了沙漠，攀越高 7000 米的天山山脈與冰河，在雪中掙扎 7 天，隨行人員凍死了、3、4 成。

(二) 西方歷史人物 Grand Tour 簡介

a 伊本·巴圖塔 (Ibn Battuta) / 1304~1377

為摩洛哥、阿拉伯世界最偉大的旅行家，旅行近 12 萬公里，到過今日的 44 個國家，途中被海盜攻擊、淪為人質；困在沼澤中長達一周沒有食物，因著作《伊本·巴圖塔遊記》，成為研究 14 世紀各國人文、歷史重要著作。

b 達爾文 (Charles Darwin) / 1809~1882

乘坐「小獵犬號」環行南美洲，到達紐、奧，並繞行南非洲回到英國；五年間有三分之二的時間在陸地探險，突中嚴重暈船、高燒以及莫名疾病所苦，臥床長達一個月，航行期間所收集的化石和物種樣本，是奠定達爾文日後進化論的重要支柱。

c 切·格瓦拉 (Che Guevara) / 1928~1967

他是推翻古巴親美獨裁政權的革命家。他若不是在醫學院四年級時，和一位學長騎重型機車，展開了為期九個月，經智利、祕魯、亞馬遜河流域及哥倫比亞等地，途中摩托車多次故障、旅費用盡，穿越五個國家的萬里壯遊，日後可能只是一個歷史上沒沒無聞的小醫師。(註二)

三、Grand Tour 對人生的助益

上述的每段歷史人物的故事都在訴說著，「沒有一件事情是簡單的」，我們也知道要踏出自己國家去遠遊並沒有小論文上說得那麼簡單，但是不試怎麼知道有多困難？台灣已經很小了，如果再屈就於某個地方、甚至某個地點，就如同一個人的成就永遠只能在某的地方或地點，我們期許自己有一天能夠踏出自己所熟悉的家鄉、所熟悉的文化背景出去闖闖。

一個國家的人民如果故步自封，真的，這個國家一定不會強盛，根據史書，明成祖在位時，是中國歷史上最富庶的時期之一。然而權力鬥爭，明成祖長子仁宗即位後，竟以「經濟空虛」，放棄全球海上霸主的地位，將七次出海檔案全部燒

Grand Tour

毀，還頒布「片板不得入海」、「沿海居民內移一百華里」的敕令。

「明朝實行鎖國政策後，國勢開始往下滑，民國初年到達谷底。」在一九〇〇年前後半個世紀國力最弱時，不僅在探險的領域缺席，還成爲其他國家探險的對象。「壯遊代表一個國家、民族的開創精神。缺乏這股精神，富不過三代，國家也會改朝換代。」

Grand Tour 是歐洲西方國家教育中重要的一環。『根據英國教育暨訓練部的一份報告，報告認爲：「利用 Gap Year 去 Grand Tour」可增加外語能力，提升個人競爭力，包括獨立精神、人際關係、解決問題的能力、自我約束力、溝通能力。更重要的是，許多人因此找到人生的方向，那是完成自我的最大動能。』Grand Tour 的價值，在於對於人的改變。古今中外，有太多例子是經歷壯遊而改變人生，甚至提升人類的文明。

回頭來看中華文化，我們的文化老了，失去了走出去的勇敢，從鄭和下西洋以後輸掉的，就是那份走出去的精神，我們的教育太強調「書中自有黃金屋」，卻忘了「讀萬卷書不如行萬里路」的道理，反而不鼓勵年輕人在真實環境中超越自我，華人的文化裡，貧窮的時候，是能夠闖的，可是一旦富有，就過度保護子女。「下一代失去了闖的能力，很容易腐敗掉，我覺得我們的競爭力都會失去。」(註一)每個人，一生中都值得有一次這樣的旅行方式，不管有沒有錢。(註一)

四、台灣學生實踐 Grand Tour 的可行性

說來諷刺，許多人都曾有過出國的念頭，卻有一大半的人屈服於經濟壓力之下，而我們想表達的是「動機比能力重要」，其實我們可以效仿國外的方式，像打工旅遊簽證的方式，這樣的方式不但貫徹了 Grand Tour 的理念，所帶來的正面影響真的足以改一個人的一生，因此本研究整理出相關資料去證實這樣的可行性。

(一) 打工旅遊相關訊息

目前可前往打工旅遊的國家有澳洲、紐西蘭、日本、美國、英國、加拿大六國，爲貫徹小論文「言之有物」、「言之有據」之理念因此我們整理出數篇相關資料，決定用資料最完備齊全的澳洲與紐西蘭來進行舉例。(註五)

2004年2月下旬，紐西蘭與中華民國簽訂雙方互惠的「打工度假簽證」(Working Holiday Visa)協議，鼓勵雙邊的年輕人，能透過邊賺取旅費、邊打工的方式，增加海外生活經驗。

Grand Tour

A・紐西蘭打工旅遊大略簡介

申請資格：

- 1.在台設籍並持有 18 個月以上有效期的台灣護照。
- 2.赴紐西蘭的主要目的為渡假，偶發之打工情形為附帶賺取旅遊生活費用，而非入境之主因。
- 3.年齡需介於 18 到 30 歲之間(未滿 31 歲亦可申請)。
- 4.無子女同行。
- 5.購買回程機票或證明有足夠財力支付回程機票，並有能力負擔在紐西蘭期間的生活費用。
- 6.持有效的醫療保險(健保卡即可)。
- 7.不曾申請過紐西蘭打工渡假簽證(每人一生只限用一次)。

B・澳洲旅打工旅遊大略簡介

申請資格：

- 1.簽證申請與核發時，需身處澳洲境外
- 2.未曾使用打工渡假簽證入境澳洲
- 3.申請時年齡介於 18 之 30 歲(含)之間
- 4.在計畫前往澳洲的 12 個月內提出申請
- 5.無未成年子女(簽證申請與取得簽證時皆須符合此項條件)
- 6.必須持有簽署澳洲打工渡假計畫國家或地區之護照(註二)

(二) 打工旅遊準備計劃

1.鍛鍊強壯的身體

這是離家最重要的本錢。

2.兼顧現實與理性

將此壯遊計畫分段完成，沒有任何一件事情是簡單的，上述我們也曾這樣說過，現實跟理想一定會有落差，而這個落差就是我們要克服的部份了，環遊世界就算分二十年進行，也是一種壯遊，因為已經有了動力了。

3.找一條與歷史文化有關的路線

深入訪問當地文化，會更用心去壯遊，否則一天吃三餐、走路，旅程就這樣平白的過去。《革命前夕的摩托車之旅》，在前言寫道：『他旅行，不是為了像一般

遊客那樣，尋找景色怡人的地方拍照留念，而是爲了在沿路的每一個拐彎處體驗民生疾苦的源頭。他的旅行是一種社會考察』(註三)

4.盡所有可能，利用現代高科技產品

當我們離開自己所熟悉的環境，其實潛藏著許多我們料想不到的危機，例如：和古人相比，我們在野外的生存能力大爲退化，所以可藉由高科技產品補助，可以掌握天氣、方位...等以應變一些突發狀況，或者確保自身安全。

5.一定要做紀錄

同樣走出去，有人變旅行家，有人只是過客，差別在於有無紀錄。尤其是這樣的旅行方式多半是少有人走過的路線，留下文字，圖片紀錄，爲了自己的壯遊寫下精采的紀錄，不要讓他只是腦海中的畫面。

6.要有風險意識

身處一個陌生的環境得對所有事物保持警覺，當然也不要太過緊張。例如：住宿時，穿著打扮要讓別人不會對你興起偷、搶的念頭；錢先存在銀行換好，護照拷貝，放在衣服內的貼身腰包。(註一)

(三) 打工旅遊成功例子

林祺軒現任於民航局飛航服務總檯，當他決定前往打工旅遊的那年 26 歲，回想當時朋友問他要不要去紐西蘭打工旅遊時，當下他完全沒有猶豫，林祺軒表示 2005 那時到紐西蘭打工資訊不如現今豐富，爲了能成實踐打工旅遊理想整整花了半年的時間簽證申請與蒐集當地資訊。

他說到紐西蘭打工後，除了英文進步許多，最大的收穫就是從各國打工者的身上看見不同文化與生活態度。林祺軒表示：「在蘋果工廠生產線上，有時有十幾種國籍，索羅門群島的人個性樂觀，工作量再大還是保持笑容，聽到遠方輕快音樂還會帶著跳舞。」(註五)而在紐西蘭的生活林祺軒還說：「他們面對生活的態度就是樂觀與慢，沒有什麼夜生活、便利商店的國家，與凡事講求效率的台灣都市真是天壤之別。」(註五)

參●結論

Grand Tour

做許多事其實動機比能力來的重要，很多人都知道一件事該如何去做、如何去完成，卻往往只是知道，因為沒有那個「動機」，「動機」是一種達成野心與目地的推力，沒有動機根本就沒有出發點，連起跑都有問題，舉例來說，《西遊記》中孫悟空有著一翻筋斗就能行十萬八千里的能力，那他去取經應該很容易阿！

爲什麼不是孫悟空而是唐三藏去取經？因爲孫悟空他沒有「動機」，然而唐三藏卻有那個「動機」，在去完成某些事同時，是否會去思考爲什麼要這樣做？這樣做有什麼意義？

我們接受 Grand Tour 這種旅行方式的訊息其實已經有好一段時間了，當我們把這種構思與想法在我們腦海中逐一構築起來的同時，我們曾試著去跟其他人分享，通常得到的結論都是「現在認真讀書比較重要」、「現實生活也要顧慮到，別把事情想的太完美」，對！就是這個結論使我們從新去思考與定義了好久，我們發現學校的教育不是我們要的，屬於商管群的我們，都知道國與國之間的往來很重要、要有國際觀，是阿！這些課本都「說了」，怎麼「沒教」呢？我們發現是課本沒有把現實生活顧慮到、是課本把事情想的太完美，所以我們去了解、去發現，其實旅行才是一種「教育」，蔣勳在雜誌專訪中曾說：「旅行是很大的反省，是用異文化去檢查自身文化很多應該反省的東西。比較裡面，才了解文化的不同，沒有優劣....。」

有許多人把他旅行的心得放在 blog 中與人分享，成功的吸引了近百萬的瀏覽人數，甚至有當地的觀光局出錢「邀請」那些成功的旅行者去他們國家旅遊，原因是什麼？因爲他們不只向外觀察，而是向內反省，著有《真臘風土記》的周達觀是元朝北方人，真臘是今日柬埔寨吳哥窟，他出使那裡時不了解當地人怎麼每天洗好多次澡，一年之後，他變了。一開始他帶著大國的心態，元朝是那麼的偉大。但他後來說，真臘，一個小小的東南亞國家，可是禮儀這麼嚴整，「不可輕視野。」，其實人不可能完全沒有主觀，可是在旅行裡，我們可以慢慢修正自己的主觀與偏見，一個好的旅行我相信能夠放大一個人的格局，甚至改變一個人的一生，這才是好的旅行、旅行意義的真諦。有朝一日，我們實踐了這個夢想，我們會去改變與反省，我們這樣期許著自己。(註一)

肆●引註資料

註一、陳雅玲、賀先蕙(2007)。放大你的格局，人一輩子要有一次壯遊。商業周刊，1004.1005，130-160。2009年10月27日。

註二、陳亞惠(2007)。控檔年 一個漂亮的人生頓號。天下雜誌，384，1-5。2009年11月9日。取自天下雜誌官方網站。

Grand Tour

註三、梁永安、傅凌、白裕承(譯)(1996)。革命前夕的摩托車之旅。台北市：大塊出版社。

註四、海外旅遊打工。2008/10/25，取自 <http://www.edot.com.tw/joy/whv/whv.htm>。

註五、李晨永(2010)。周末生活版—圓夢趁年輕，回憶不留白，出國打工旅遊度假 E9。自由時報，3月20日，1版。